

青春之光在战“疫”中闪耀

□广元日报全媒体记者 梁译 余红军



王能勇在核酸检测现场



李云鹰调度核酸采样员

市中心医院核酸检测总调度王能勇 “拼命三郎” 持续奋战

8月28日,按照市新冠肺炎疫情防控指挥部统一部署,利州区启动全域全员核酸检测。辖区内共设置核算采样点217个,其中市中心医院承担主城区及周边区域42个采样点的采样和检测任务。

为快速准确为疫情防控提供坚实的数据支撑,确保把危险因素消灭在可控范围,该院检验科主任王能勇接到命令后,带领全科62名新冠病毒“侦察兵”,持续奋战核酸检测工作现场。

4天4轮的全域全员核酸检测中,身为医院核酸检测的总调度,王能勇奋力奔走在检验科一、三、五楼之间,仔细检查每一个环节,全力护航疫情防控,高效指挥检验科安全顺利完成核酸标本检测6.2万管、60余万人次,为全市上下在“一盘棋”思想下查清消除存量、遏制输入增量,确保打赢本轮疫情防控歼灭战提供了准确依据,赢得了宝贵时间。

头顶检测重任,双肩扛起使命。王能勇坚守岗位不下火线,双腿发肿不休息,两天只打了个盹,同事们心疼地称他是现实版的“拼命三郎”,有人甚至因他的拼搏精神、团队意识和责任担当,直接喊他“王三狼”。

允许出现一点点差错和失误。
“王主任,我们收到一批200多管样本信息出错,不能核收进信息系统,无法扫描受检者身份信息……”8月28日23时许,正在核对检验报告的王能勇接到样本前处理组汇报:院外一采样点送来约200多管样本(2000多人),检测实验室信息不符。

情况紧急。
王能勇立即向医院和指挥部说明情况,决定立即进行检测,一旦发现阳性病毒,马上启动信息追踪。
“大家再坚持一下,还有最后1200多管……”

虽然时针再一次指向凌晨2时,但是市中心医院门诊大楼检验中心仍然灯火通明。奔忙的脚步声中,王能勇不停地往返在检验中心的各楼层之间,认真检查核酸检测的每一个环节。

9月1日凌晨2时,当第四轮最后一批次1200多管样本送到市中心医院时,连续奋战了4个昼夜的王能勇早已双腿发肿,但他依然无法停下匆忙的脚步。

2天只打一个盹
一天接听电话500个

每一次核酸检测,都是一次与病毒的直面交锋,更是一场与病毒较量的硬仗。

核酸检测的每一个环节都有携带病毒的风险,检验人员成为距离病毒最近的人。每个环节都不可马虎大意,每个步骤都必须严谨精准。每天近2万管的样本检测操作,每一个细节、每一个步骤无不牵动着王能勇的心。

新冠疫情发生以来,王能勇作为市中心医院检验科主任、全市核酸检测基地负责人,不仅承担着医院入院病患和陪护、全院职工以及外单位应检尽检的核酸检测、信息汇总、结果上报任务,同时还担负着大规模核酸检测任务,以及全市核算采样人员培训、核酸检测人员实验室轮训任务。

检验人员需穿上密不透风的防护服,在实验室里一待就是好几个小时,不能喝水,不能上厕所,完成一次检验后大家都疲惫不堪。作为医院核酸检测总调度,王能勇既要负责核酸检测现场指挥、工作流程梳理、队员调度和生活需求,还要为科室工作保驾护航,同时还要保证每天4000多例医院诊疗常规标本的及时、高效、准备检验。

8月29日上午10时许,王能勇陆续接到没有收到核酸检测报告市民的咨询电话。

核酸检测有一系列严谨规范的操作过程,至少需要4至6小时才能出检测报告。面对受测者电话咨询核酸检测结果为何不能及时查询到的情况,王能勇总是耐心细致地做好解释工作,并以更加努力的工作和成效赢得大家的理解和支持。

从8月28日19时至9月2日清晨7时,市中心医院检验科31台提取仪、8台扩增仪24小时不间断运行,配置试剂、信息录入、核酸提取、扩增、报告……

既要确保检测任务高效完成,又要认真做好部分受检者的解释工作,王能勇在与病毒赛跑的“跑道”上,从8月28日早上一直忙到30日凌晨5时,才靠在办公室的座椅上囫圇打了个盹。

“不能因我们新冠核酸检测失误,让城市按下暂停键!”这次全域全员核酸检测战斗打响以来,王能勇作为医院核酸检测总调度,始终把市委市政府和医院的嘱托放在心上,落实在行动中,在昼夜不停的忙碌中,以矢志不渝的工作态度,默默守护着核酸检测一线的“幕后英雄”。

市中心医院核酸采集总调度李云鹰

“云鹰”振翅 迎难而上

“今天不是演习,是实战,更是考验!”
“出发!”

8月28日14时30分,市中心医院门诊大楼前,一群整装待发的核酸采样员紧急集结。随着核酸采集总调度铿锵的口令,100名首批集结的“大白”快速奔赴各采样点。

此次利州区开展的全域全员核酸检测中,市中心医院护理部主任李云鹰担任医院核酸采集总调度,统筹调度物资调配,标本转送以及样本采集人员的转班、顶班、替班等工作。

接到突如其来的采样任务后,李云鹰克服采样人员紧缺、采集点位分散、受检人群猛增、运输能力不足等诸多困难,在“一盘棋”思想下,她处“乱”不惊,果敢决策,沉着应战,有序调度,科学规划,快速将市中心医院承担的40多个采样点采集工作引入正常运行轨道。

此次全域全员核酸检测中,人如其名的李云鹰,宛如一只不惧风雨、翱翔天空的云鹰,以其迎难而上、敢于拼搏精神,有序调度全院2000余人次参与核酸样本采集战斗,采集核酸标本59万余人次,转运样本近6万管,高效完成了上级下达的采集任务。

闻令而动
298名采样人员火速到位

“李主任,赶紧回医院……”当天14时,正在为女儿上学准备行李的李云鹰突然接到医院电话:紧急任务,利州区(含主城区)全域全员核酸检测,15时全部到位。

挂断电话,李云鹰顾不上与女儿道别,小跑出门,直奔医院。

“护理部的同仁们,紧急任务,紧急任务,请所有休班人员见到消息后,火速赶到医院门诊大楼前集合。”

李云鹰发完群消息后,立即拨打相关负责人电话。

“李淑燕,请把市上指定给我院的全员核酸检测采样点的名册发给我。”

“我家在雪峰,需要30分钟才能赶到医院……”收到同事的位置信息,李云鹰思维高速运转,在脑海里迅速扫描一个个采样点的位置,随即告诉对方:“你马上赶到雪峰街道办事处采样点,先组织采样前准备工作,你的装备和物资随后送到。”

“请休班的工作人员接到指令后,向所属护士长汇报位置,就近赶往我院指定采样点汇合。”赶往医院的路上,李云鹰经过对样本采集点、休班人员居家位置、赶往医院所需行程等短暂梳理后,立即调整方案,电话通知所有休班人员对接自己所在科室护士长,以最快的速度到达采样点。

“仲淑燕,你带10人去物资部领取防护装备;李谋,你带40人去物资部领取采样物资;赖静瑶,你负责联系车队规划路线……”刚到医院,李云鹰紧锣密鼓地指挥现场人员开展核酸采样前的准备工作。

14时30分,第一批采样人员奔赴采样点;14时35分,第二批采样人员奔赴采样点;14时40分,第三批采样人员奔赴采样点;15时整,市中心医院负责的42个采样点位,该院“白衣卫士”全部到位,开始采集工作。

沉着应战
一个困难迅速化解

“文昌社区采样点咽拭子不足……”
“奎山路社区采样点人员不足……”

“金柜社区群众超过预计人数5倍……”
“我们所在的采集点还没有搭建工作台……”

一波未平,一波又起。
随着采样人的全员到位,一个个不可预见的困难再度出现。

8月28日,《广元市利州区应对新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部关于开展全域全员核酸检测的公告》发布后,全区域城乡居民纷纷“涌”向就近的采样点,大多采样点实到人数远远超出前期摸排人数,采样人员及采样物资完全不匹配。

接到“四面八方”打来的“求助”电话,李云鹰一方面从现有参战人员中科学调配,一方面协调医务科紧急抽调当班医护人员临时补员。“采样人员严重不足,请大家积极参战。”“物资需要配送,没有车了,请支援。”

……
“我可以从科室调整出来,请安排任务。”
“我可以搬运,请安排任务。”

“我老公开车马路上到医院,请安排任务。”
随着一条条“信息”在李云鹰灵动的指尖传出,一个个响应电话随之打进。全院医生、技师、护士、后勤人员、职工家属纷纷请缨,一辆辆私家车鱼贯而入驶进医院,载着物资疾驰送往采集点。

“我的上班时间为……”
“我马上要接夜班了……”

“你准备回医院上班,你那里的采样工作马上下班的医护人员来接替。”

8月28日23时许,对于这些一个个打进的告急电话,李云鹰一个个准确回答。在她的脑海中,整个城区哪里分布着医院的任务点位,哪个点位有多少人,是哪些人员,谁在休班,谁在值班,总共有多少辆运输车,它们正行驶或等候在那个位置,院内工作人员和点位工作人员怎样调配,李云鹰掌握得清清楚楚。

“物资调配,标本转送,人员转班、顶班、替班的脉络清晰,做到了调度得当、衔接无缝,杂而不乱。”经过这场“真刀真枪”的实战检验,该院物资采供科科长胡江春对李云鹰的高效调度给予了中肯的评价。

再度迎战
支援人员快速落实

“李主任,请调集9名工作人员马上到利州区疾控中心报到。”

8月29日凌晨2时,采样工作结束,李云鹰和院领导一起等待最后一批医护人员回家后,正准备拖着疲惫的身体返家,电话铃声又响了起来。

此时选派的9名人员是去协助开展密接、次密接人员的管控工作,时间长、任务重,派谁去呢?

李云鹰脑海里稍作一梳理,立即确定了人选。

“王妹妹,到了家没……给你商量个事情,利州疾控需要人员支援……或许半个月一个月的不能回家……没有问题的话请马上出发前去报道。”一通电话下来,支援人员全部落实到位。

忙完了一切,李云鹰走在凌晨4时的大街上,一栋栋楼宇安静地伫立在街道两边,晚风轻拂,岁月静好。

“又一次风雨兼程,又一次生死与共,齐奋起驱散毒魔,手挽手守护百姓,危难时刻方显你英雄本色……”一首《逆行英雄》轻轻飘扬。